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KËTU DO TË GJENI  me shumicë dhe pakicë:

Shell

Bateri të cilësisë
së lartë

Goma të ndryshme

Si mund të mbroni automjetet tuaja?

Pjesë këmbimi me porosi për automjete të rënda (eskavator, fadrom, traktor, kamion,
etj)

Tek Parku i Urës Vajgurore

AGJENSI TRANSPORTI UDHËTARËSH

Bileta autobusi për Greqi (Janinë-
Rio- Athinë)

Bileta trageti për Itali

Bileta avioni për Itali

19 EURO  ( Pa taksa)

  Tel. 032 31 565   Cel: 068 22 63 650

Jon Impex

Lagjja: “22 Tetori” pranë Bar “Prince”
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Faqja
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nga Vlash Pambuku,
Vangjel Buda
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P O L I T I K Ë O P I N I O N  A K T U A L I T E T

Javën që shkoi nisi në qytetin e Vlorës festivali i estradave
të rretheve. Morën  pjesë në këtë  veprimtari artistike

trupat humoristike të qyteteve të Shqipërisë që nga
Peshkopia deri në Sarandë.

Kjo veprimtari është detyrim për trupat profesioniste,
të cilat financohen nga taksat e mbledhura nga qytetarët.
Kur  u prezantuan trupat pjesëmarrëse, u vu re se estrada
profesioniste e qytetit të Beratit mungonte. Nuk u çudit
askush me këtë mungesë, sepse estrada e qytetit të Beratit,
e cila varet nga bashkia e Beratit ka vite e vite që mungon
në skenën e teatrit të Beratit, ndonëse këshilli i bashkisë së
Beratit, parlamenti ynë i nderuar  që përfaqëson interesat
kulturore e  artistike të qytetarëve, nuk u merakos kurrë se
ku shkon tërë ai grant për estradën e Beratit, si përdoret kur
nuk  ngjitet askush në skenë. Estrada e qytetit të Beratit
mungon në skenë, mungon edhe në veprimtaritë e
rëndësishme kombëtare. Një trupë që nuk del në skenë, nuk
ekziston. Edhe estrada e qytetit të Beratit ka kohë që nuk
ekziston. Ajo jeton vetëm në bordero. Nuk e dimë se cili
është mendimi i këshillit të bashkisë Berat.
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Estrada e Beratit
jeton vetëm në...

bordero
Nuk dihet  nëse këshilli bashkiak
ka thirrur ndonjëherë në raport
drejtorin e qendrës kulturore
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LSI i  kërkon
PS-së Beratin
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Kur digjeshin
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bibliotekat

Mjekët e Beratit
kundër emërtimit
të spitalit rajonal
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Presidenti i Republikës Alfred Moisiu, zhvilloi dje një
takim me drejtorin përgjithshëm të UNESCO-s, Koiçiro
Matsura, në kuadër të Samitit të Shteteve të Evropës
Juglindore që mbahet në Opatija të Kroacisë. Në këtë
takim kreu i shtetit vlerësoi interesin që mbartin takimet
e këtij  niveli për një vend me vlera të rralla kulturore si
Shqipëria si dhe shprehu konsideratën e tij për punën e
vazhdueshme të UNESCO-s për ruajtjen dhe
promovimin e këtyre vlerave. Presidenti Moisiu vuri në
dukje se antikiteti kulturor, që ne shqiptarët kemi
trashëguar, dëshmon jo vetëm  lashtësinë, por dhe
bashkëjetesën dhe tolerancën që karakterizon popullin
shqiptar dhe nënvizoi pozitivitetin e nismave si kjo e
samitit në fjalë, për të shkëmbyer pikëpamje për çështje
në interes të bashkëpunimit në kuadër të vënies në pah
të vlerave kulturore të rajonit, por dhe për të thelluar e
forcuar lidhjet midis vendeve tona. “Këto aktivitete
tregojnë për identitetin kulturor të vendeve pjesëmarrëse,
por dhe për elementë të përbashkët të bashkëjetesës
dhe mirëkuptimit mes njëri-tjetrit, të cilat na udhëheqin
ne drejt qëllimit të përbashkët të integrimit në Bashkimin
Evropian në paqe, stabilitet dhe prosperitet”, - u shpreh
presidenti Moisiu. Nga ana e tij, z. Matsura shprehu
kënaqësinë e veçantë për takimin dhe mundësinë e
shkëmbimit të ideve me presidentin Moisiu rreth
trashëgimisë kulturore dhe vlerave që ajo mbart për
mbarë njerëzimin. Duke vlerësuar dosjen e paraqitur nga
ekspertët shqiptarë për qytetin muzeal të Beatit, drejtori
i  përgjithshëm i UNECSO-s vuri në dukje se është opti-
mist për vendosjen e këtij qyteti në listën e UESO-s

Burime nga selia blu në Tiranë bëjnë të ditur se së shpejti,
ndoshta në fillim të kësaj jave do të komandohet kryetari i degës
së PD-së Berat. Siç është bërë e njohur, kryetari i zgjedhur i degës
së PD-së në Berat dha dorëheqjen  e pakthyeshme për shkak të
ngarkesës së madhe që ai ka në postin e ri të drejtorit të filialit të
KESH-it.

Dorëheqja e Dritan Haznedarit i hapi udhën figurave të
tjera të degës së PD-së për të  kapur kreun e saj, në fillim me
komandim nga qendra, pastaj me zgjedhje nga strukturat e degës
së PD-së.

Ka një heshtje të madhe për emrat e diskutuar në selinë
blu, por duhet thënë se grupime në degën e Partisë Demokratike
të Beratit kanë paraqitur kandidatët e tyre në këtë seli, nëpërmjet
lidhjeve të shkurtëra që duhet theksuar  se asnjëherë nuk mungojnë

Vëzhgim

Cili do të jetë kryetari
i  komanduar i PD-së?

në politikën shqiptare.
Sidoqoftë, grupeve në degën e Partisë Demokratike (grupet

janë ngjizuar sipas interesave  në kuptimin më të gjerë të kësaj
fjale, interesa politike, interesa inelektuale, ekonomike, bashkime
mentaliteti, prejardhje krahinore dhe politike, madje dhe sipas
shijeve artistike), do t’u shuhet kureshtja  e madhe këtë javë (siç
shprehen burime tepër të rezervuara nga selia blu), kur z. Berisha,
kreu i selisë blu, do të firmosë komandimin e shefit lokal të PD-së
deri në zhvillimin e konferencës.

Ka disa mundësi për përzgjedhjen e emrit brenda kryesisë
së degës, jashtë kryesisë së degës, madje mund të përzgjidhet
edhe ndonjë anëtar i thjeshtë i PD-së.

Para janë zgjedhjet për qeverisjen vendore dhe koalicioni
i djathtë synon të çngjyrosë hartën rozë të qarkut të Beratit në

këtë qeverisje. Lideri i ri i degës së PD-së mund të jetë kreu i
zgjedhur i kësaj dege, ndoshta edhe kandidatura e koalicionit për
bashkinë e Beratit në zgjedhjet e ardhshme.
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Burime të brendshme të LSI-së bëjnë të ditur për gazetën
“Lajmetari” se Lëvizja Socialiste për Integrim (LSI) ka përcaktuar
tashmë hartën elektorale ku do të valojnë si flamuj kryesorë flamujt
e kësaj force politike. Në hartë janë përcaktuar qartë dy njësi në
rrethin e Beratit. Këto njësi janë bashkia e Beratit dhe komuna e
Otllakut. Këto dy njësi janë gati- gati të panegociushme me forcat
e tjera aleate të partive opozitare të së majtës. LSI-ja ka piketuar
edhe kandidatët për kryetarë bashkie dhe komune në këto dy
njësi. Ata janë mjeku kirurg Eduart Bejko kandidat për kryetar në
bashkinë e Beratit dhe një nga kandidatët më simpatikë të LSI-së
në zgjedhjet parlamentare të vitit 2005, Lefter Maliqi, me arsim të
lartë ushtarak si kandidat për kryetar në komunën e Otllakut.
Burimi shton se LSI, me përkrahjen e të majtëve në Berat do ta
fitojë bashkinë dhe komunën e Otllakut. Aritmetika e LSI-së është
e thjeshtë : Po të bashkosh votat e kandidatit të LSI-së në Berat
me ato të socialistëve, shuma është më e madhe se votat e
koalicionit të djathtë që fitoi deputetin në zgjedhjet parlamentare.
Ndërsa Lefter Maliqi fitoi i vetëm afro 4000 vota në zonën e tij
përballë Erion Braçes dhe Haznedarit të PD-së. Madje me humor
burimet e LSI-së thonë se Lefter Maliqin do ta prezantojë në
komunën e Otllakut pikërisht deputeti Erion Braçe, në emër të
koalicionit të majtë. Në degën e LSI-së Berat ka patur edhe një
propozim mjaft interesant: Lefter Maliqi ka energji të pashterrshme
për të realizuar një fushatë të egër me shumë kundërshtarë, ndaj
edhe mund të kandidojë si përfaqësues i së majtës edhe për
bashkinë e Beratit. Vetë Maliqi nuk e ka pranuar këtë privilegj me
arsyetimin se zona e tij elektorale është ajo ku është deputet
aktualisht Erion Braçe.

Ende nuk dihet se si do t’i përgjigjet PS-ja aleatit më të ri të
koalicionit opozitar. Aktualisht Partia Socialiste ka pothuajse të
gjithë pushtetin lokal në rajonin e Beratit dhe do të luftojë me
fanatizmin që e karakterizon për të ruajtur këtë pushtet për militantët
e saj që nuk janë të pakët në këtë rajon. LSI-ja ka të sigurta mjaft
komuna në Skrapar. Bashkinë e Corovodës e ka aktualisht, sepse
kryetari i kësaj bashkie, Abdyl Arra, është një militant i saj.

Kreu i LSI-së z.Ilir Meta e ka qytetin e Beratit një prioritet.
Ky fakt bëhet edhe më i besueshëm po të vëzhgosh vizitat e shumta
që ai ka realizuar herë pas here në këtë qytet.
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LSI i  kërkon
PS-së Beratin
dhe Otllakun

Eduart Bejko dhe Lefter Maliqi

kandidatë të përbashkët të së majtës

Lefter Maliqin do ta paraqesë si

kandidat kundërshtari i tij Braçe

Matsura: Berati në 2007 në listën e UNESCO

vitin e ardhshëm. Z. Matsura vlerësoi kontributin e vendit
tonë për ruajtjen e trashëgimisë kulturore në Kosovë dhe
shprehu angazhimin  dhe vullnetin e UNESCO-s për të vijuar
punën dhe në këtë drejtim. Gjithashtu, presidenti Moisiu pritet
të ketë takime me homologë të vendeve të rajonit, si dhe të
tjerë personalitete të larta. Presidenti i Republikës, Alfred
Moisiu, merr pjesë në Samitin rajonal të Shteteve të Evropës
Juglindore, që po zhvillon punimet sot në Opatija të Kroacisë,
me temë “Komunikimi i Trashëgimisë: një vizion i ri i Evropës
Juglindore”. Gjatë punimeve të Samitit, presidenti  Moisiu pati
rastin për t’u takuar dhe biseduar me homologë të tij nga vendet
e rajonit, të cilët marrin pjesë në këtë aktivitet.  Në vijim të
pranishmit kanë ndjekur ceremoninë e dekorimit të drejtorit të
Përgjithshëm të UNESCO-s, Koiçiro Matsura, nga presidenti i
Kroacisë, Stipe Mesiç.
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SHATËRVANIN E KA PLLAKOSUR HESHTJA
Shatërvani i ndërtuar në sheshin qendror të qytetit në vitin 1989 tani e ka humbur qëllimin për të cilin ai është

ndërtuar. Ky shatërvan, ndonëse pajisjet hidrike i ka ende funksionale, nuk mund të quhet më i tillë, pasi atij i është
ndaluar furnizimi me ujë.Sot shatërvani i ngjan një memoriali  të heshtur që përkujton një vepër apo një njeri që nuk
është më.Në pjesën e ballore të tij shkruhet “1989.Përurohet ujësjellësi i Bogovës”. Fatmirësisht me gjithë peripecitë
që ka hequr baseni ujësjellës i Bogovës, ai vazhdon ta furnizojë normalisht me ujë qytetin e Beratit, madje katet e
para këtë ujë e marin 24 orë pa ndërprerje.Heshtja e tij në fakt nuk vjen se i ka humbur qëllimi për të cilin është ngritur
dhe se i mungon uji. Ky shatërvan tani vajton për personat përgjegjës që i kanë ndërprerë ujin dhe që ju ka humbur
vula. Për të mësuar diçka më tepër rreth këtij problemi në fillim u interesuam në zyrën e informacionit në
bashki.Përgjegjësi i kësaj zyre, z.Kadri Kuka, që ka filluar punë pak ditë më parë në këtë institucion dhe që  është një
dashamirës dhe mik i gazetarëve për të na dhënë një informacion më të saktë rreth këtij problemi dhe  për të mësuar
shkaqet e mosfurnizimit me ujë të shtërvanit në fillim u lidh në telefon me specialistët e ujësjellësit nga ku mori
përgjigjen se ndërprerja e  furnizimit me ujë për  shatërvanin,  është bërë prej tyre me pretendimin se po të lëshohej
uji në këtë shatërvan, ai do të ndotë qytetin,  pasi sipas tyre  aty laheshin furgonët-taksi. Këtu qëndron absurditeti
dhe marrëveshja midis bashkisë dhe ujësjellësit për ta nxjerrë jashtë funksionit shatërvanin.Askush nuk e kupton se
ç’lidhje ka ujësjellësi me ndotjen e qytetit nga shatërvani, ndërkohë që mbajtja pastër e qytetit është detyrë e
institucionit të bashkisë, ndërsa drejtoria e ujësjellësit e ka për detyrë të furnizojë pa ndërprerje shatërvanin që do
të zbukuronte qytetin sidomos në këtë stinë të nxehtë kur Berati vizitohet nga qindra turistë vendas dhe të huaj.
Shumë qytetar lidhur me mosfunksionimin e shatrvanit shprehen se kjo është thjeshtë një neglizhencë e bashkisë,
pasi ky institucion nëpërmjet specialistëve të saj dhe policisë bashkiake mund t’i bëjë zap shumë shpejt ata që do të
tentojnë të ndotin ujin e shatërvanit. Ndersa shoferët e furgonëve- taksi të pyetur për pretendimin e institucionit të
ujësjellësit se ata ndotin shatërvanin na thonë se mosfunksionimi i shatërvanit është thjeshtë mungesë e dëshirës
për ta vënë në punë atë,  pasi largësia në të cilën ndodhen mjetet tona nga shatërvani nuk na lejon që të lajmë
furgonat me ujin e tij, por edhe sikur dikush  do të tentonte të bënte një veprim të tillë, ne vetë nuk do ta lejonim një
gjë të tillë. Edhe pse askush deri tani nuk ndihet përgjegjës për mosfurnizimin  me ujë të shatërvanit dhe funksionimin
e tij, e vetmja që i qëndron pranë dhe e ngushëllon atë për humbjen e të zotit, është një lodër fëmijësh e mbuluar me
një rrobë të gomuar që gjithashtu prej vitesh nuk funksionon.

A. Kaja



3LAJMËTARI
E hënë, 12 qershor 2006 KRONIKA

Një i sëmurë psikik shqetëson katundin
Një i sëmurë psiqik ka terrorizuar familjen e tij dhe banorët
e lagjes në fshatin Vokopolë të Beratit. Janë dashur rreth
10 policë për ta ndaluar. Kastriot Gorani ka ushtruar dhunë
ndaj familjes së tij dhe banorëve të lagjes, pas një
depresioni mendor. Një telefonatë nga fshati ka njoftuar
policinë e Beratit për ngjarjen. Policia është nisur urgjent
për në vendin e ngjarjes, por Gorani, sapo ka dëgjuar
sirenat është fshehur në pyll. Rreth 40 policë kanë kërkuar
për më shumë se dy orë në pyllin ku ishte fshehur i sëmuri
psiqik. Ata mezi e kanë gjetur dhe e kanë ndaluar të
sëmurin. Më pas janë lidhur me spitalin e Vlorës ku është
shtruar Kastriot Gorani.

Gjykata lë në burg mësuesin që
ngacmonte fëmijët
Mësuesi Taip Çela, i arrestuar pak ditë më parë për
ngacmim seksual ndaj nxënësve të shkollës, nuk e ka
pranuar akuzën, megjithëse gjykata vendosi  masën e
sigurisë “burg pa afat.” Prokurori i çështjes i kërkoi
gjykatës që Taip Çela të mbetet në burg, deri në përfundim
të hetimeve ndaj tij. Avokatët mbrojtës të mësuesit të
moshuar kërkuan një masë më të lehtë sigurie. Gjykata,
pasi dëgjoi të dyja palët, vendosi të lërë në “burg pa afat”,
mësuesin e dyshuar. Prindërit e vajzave që mësonin në
shkollën “Kahreman Ylli” të Çorovodës, denoncuan në
polici  mësuesin Taip Çela për ngacmim seksual të
fëmijëve. Me këtë akuzë, mësuesi rrezikon deri në pesë
vjet burgim.

Nisin masat mbrojtëse për pyjet
Kanë filluar ditët e nxehta dhe specialistët e tyre në
qarkun e Beratit kanë filluar që të zbatojnë masa të rrepta
për mbrojtjen e pyjeve nga zjarri. Megjithëse masat kanë
kohë që janë vënë në zbatim, përsëri ata punojnë me
ankthin e rrezikut që mbart stina për vatrat e zjarrit në
sipërfaqet pyjore si dhe mundësinë e përballimit të rasteve
emergjente që mund të shfaqen në këtë stinë.

Sipas specialistit të pyjeve dhe drejtorit të policisë
pyjore në drejtorinë e Beratit, z. Servet Hoxha shqetësimi
është real, sepse e tillë është situata në masivet pyjore të
zonës, e cila zor se përballohet në raste emergjente kur
bëhet fjalë për vatra zjarri.
Si shkak specialistët përcaktojnë mungesën e rrugëve
rurale që duhet të çojnë të paktën afër pyjeve dhe kjo
bënë që edhe zjarrfikëset të mos shkojnë atje ku duhet,
ndërsa edhe mungesa e punimeve paraprake për të
siguruar brezat mbrojtës në pyje për raste zjarri kanë
qenë të pakta, shprehen specialistët.

Në rajonin e Beratit në vitin 2005 ka pasur gjithsej
tri raste të zjarreve në tri vatra ku janë dëmtuar gjithsej
0.6 hektarë pyje, ndërsa flakët janë përhapur në rreth
2.4 hektarë në të tria vatrat të marra së bashku. Në një
masiv të tillë pyjor rastet në fjalë janë sporadike për
specialistët e pyjeve që janë përballur me dhjetëra raste
zjarrsh në vite të mëparëshme, ndërsa për vitin 2006 flasin
për masa të tjera me anë të të cilave synojnë që të
minimizojnë së tepërmi rastet e zjarreve në masive pyjor.

POLICIA PRANGOS HAJDUTIN E  PULAVE
Ka qenë ora 01.00 e pas natës  kur shtetasi Roland Rama, vjeç 23, lindur dhe banues në fshatin Allambrez të komunës

Cukalat,  i divorcuar me arsim 8-klasë, i është afruar qymezit të pulave, pronë e shtetasit 64 -vjeçar Muharrem Hakulli, banor i
të njëjtit fshat. Sapo dhelpra me dy këmbë, Roland Hakulli, ka filluar që të fusë pulat në thes, ato të trembura kan nisur të
kakërisin duke kërkuar ndihmën e të zotit. Qymezi qe ndërtuar fare pranë shtëpisë të të zotit, por duke qenë se ora shënonte 00.1
e pasnatës edhe pse pulat kishin filluar të jepnin sinjalin se po grabiteshin,vjedhësi 23- vjeçar Rama kishte menduar se nuk do
të ndihej nga i zoti i pulave. Por i zoti i tyre, Muharremi, e ka ndjerë kakarisjen e pulave dhe në fillim  ka menduar se do të ishte
ndonjë dhelpër ajo që kishte shkuar në qymez dhe kishte tmerruar pulat e tij, pa i shkuar kurrë në mendje  se dhelpra këtë radhë
kishte qenë  bashkëfshatari i tij Roland Rama. Sapo M.Hakulli ka degjuar korin e pulave që kërkonte ndihmë, është ngritur dhe
për ta kapur dhelprën që po bënte kërdinë, ka njoftuar edhe pjesëtarë të tjerë të familjes dhe ka dalë mengadalë me qëllim që
dhelpra të mos i ndiente dhe më pas ta vrisnin atë për të shpëtuar njëherë e mirë nga halli që i kishte zënë. Por kur të zotët e
shtëpisë i janë  afruar qymezit, sipas porosisë një fëmijë nga brenda ka ndezur dritën për ta parë më mirë kafshën grabitqare që
po u mbyste  pulat. Por çuditërisht në vend të dhelprës atyre iu është shfaqur te dera e qymezit një lëmsh i zi që ishte thesi i
mbushur me pula dhe një njeri që vazhdonte të nxirrte pulat nga qymezi duke i ngjeshur më pas ato në thesë. Rrethimi i shtëpisë
për të kapur dhelprën ka rezultuar me kapjen e bashkëfshatarit  të tyre 23 -vjeçarin Roland Rama që këtë radhë kishtë
zëvendësuar kafshën grabitqare,që për pak minuta kishte futur në thes 45 pula me një vlerë 25 mijë lekë. Pasi Rolandi e ka parë
që ishte i rrethuar dhe njohur, ka çarë rrethimin duke e goditur bashkëfshatarin e tij Muharremin me një dru  në dorë. Më pas
familjarët nuk e kanë ndjekur më bashkëfshatarin e tyre “dhelpër”, por janë marrë me Muharremin që nga goditja kishte pësuar
një frakturë në dorë. Pas ngjarjes, pjesëtarë të  familjes Hakulli me anë të telefonit kanë njoftuar në komisariatin e policisë prej
nga është nisur një grup policësh që më pasë ka bërë prangosjen e 23- vjeçarit Roland Rama dhe e kanë shoqëruar atë në
komisariatin e policisë. Shtetasi  R.Rama akuzohet për veprën penale “Vjedhje e pasurisë”në këtë rast “hajdut pulash”, e
parashikuar nga neni 134 i K.Penal.Materialet i kaluan Prokurorisë për për hetime të më tejshme. A.Kaja

Bie nga motori, aksidentohet rëndë
Në ditën e djeshme, shtetasi Ferban Haznedari, vjeç 31,
banor i lagjes “Jani Vruho”, ndërsa ka qenë duke udhëtuar
më motorin tip “ Honda” me targa BR.347 A në rrugën
nacionale Skrapar-Poliçan, në vendin e quajtur “Kthesa
e Jahupasit” ka dalë nga rruga dhe është aksidenduar
rëndë. Pas aksidentit i dëmtuari ka marrë ndihmën e
parë në spitalin civil rajonal të Beratit, por duke parë
gjendjen e rënduar të pacientit, mjekët e kanë dërguar
31 -vjeçarin F.Haznedari për në spitalin ushtarak në
Tiranë.

Lajmëtari

Zotit Fadil Nasufi, kryetar i bashkisë Berat

Zotit Roland Bejko, prefekt i qarkut Berat

Sqarim

Gjatë viteve të tranzicionit në adresë të bashkisë
dhe shëndetësisë, Berat janë bërë kërkesa për
vënien e emrit të spitalit të Beratit të ish-
drejtuesve të vjetër të tij. Kjo kërkesë u përsërit
edhe pardje, më 29 maj 2006, kur në gazetën
“Lajmëtari” u kërkua që spitalit  t’i vihet emri i
mjekut, Dr. Hajdar Sula, me pretendimin se ai
paska  qenë drejtori i parë i spitalit të Beratit.
Ne mjekët  e këtij spitali, si punonjës legjitim në
këtë institucion, jemi kundër kësaj kërkese dhe
shprehim mendimin tonë se të qenurit i një mjeku
“drejtor spitali”, i pari, i dyti apo i fundit nuk është
argument për t’iu vendosur emri i tij në një
institucion shtetëror, publik për arsyet që po i
parashtrojmë më poshtë:

1. Drejtori i një spitali nuk simbolizon
mjekun më të përkushtuar apo me mbingarkesë
pune më vetmohuese në shërbim të të
sëmurëve. Drejtori i spitalit është emëruar në
këtë post administrativ mbi bazën e mirëbesimit
dhe mbështetjes  së grupimit politik që ka
pushtetin për kohën që ai drejton.

2. Spitali, si çdo institucion tjetër publik,
gjatë dhjetëvjeçarëve ka patur në krye një radhë
të gjatë drejtorësh. Në rastin e spitalit të Beratit
numërohen 16 të tillë, ku veç Hajdar Sulës, kanë
drejtuar në kohëra më të vështira mjekët: Leon
Gjini, Xhafer Kongoli, Jani Kona, Vangjel
Ikonomi, Lluka Muço, Mario Kona, Norma
Kushi, Afrim Çeço, Përparim Ruzi, Flamur
Milova, Kahreman Sulejmani, Mikail Miti,
Fatmir Qama, Gjalliç Sino, Vladimir Kumaraku.
Në se emri i spitalit të Beratit do të
personalizohej, atëherë çdo familjar pasardhës
i tyre ka të drejtën të pretendojë që të vihet emri
i njeriut të tyre dhe deri tani kanë ardhur disa
prej tyre, siç përmendëm më lart.

3. Pronari i spitalit ka të drejtën legjitime
t’i vërë emrin e tij këtij institucioni, por drejtori i
spitalit nuk është pronar dhe nuk ka si të jetë i
tillë. Pronarë të vërtetë të spitalit kanë qenë,
janë dhe do të jenë  taksapaguesit  beratas, që
nga vitet 20 të shekullit të kaluar dhe në vazhdim
në dhjetëvjeçarët e shekullit XXI. Nëse në
Shqipëri, në të shkuarën e largët dhe të afërt,
ka patur jo në pak raste një nonsens, marrëzi
me emërtime personale të institucioneve publike,
kjo tani duhet të marrë fund sepse nuk ndodh
në Evropë, Amerikë, botën e qytetëruar dhe
demokratike, madje nuk ka ndodhur as në
shekujt e kaluar. Në Spitalin e Rudolfit në Vjenë
është shkruar në gurin e përurimit: “Unë

Perandori i Austrisë Franc Jozef, sot më... të vitit 1847, po i bëj
dhuratë popullit këtë spital... Meqënëse këtë spital e ngrita me
shpenzimet e mia personale në truallin pronën time vetjake, i
lutem Këshillit Bashkiak të Vjenës të miratojë kërkesën time t’i
vendosë këtij spitali emrin “Spitali i Rudolfit”, -pra emrin e atit
dhe të birit të tij, perandorit paraardhës e pasardhës të Austrisë.

Prandaj edhe çdo pretenduesi për emrin e spitalit të
Beratit, apo të një institucioni tjetër publik, ne i sugjerojmë të
ndjekë shembullin e Perandorit të Austrisë, d.m.th të blejnë truall
në Berat, të ndërtojnë godinën dhe ta pajisin atë për spital dhe
vetëm pas kësaj t’i drejtohen këshillit bashkiak që të miratojë
kërkesën për të vendosur emrin e njeriut të tyre në këtë spital
të ri. Përsa i përket spitalit të Beratit, ai e ka dhe do ta ketë në
shekuj emrin e tij: “Spitali i Qarkut Berat”, ashtu si edhe
homologët e tij në çdo qytet të Botës Demokratike, ku spitalet
shtetërorë, pronë publike, kanë emra të përgjithshëm dhe jo të
personalizuar.

Mjekët e spitalit të Qarkut Berat

KRONIKA E  BERATIT



4
E hënë, 12 qershor 2006

LAJMËTARI
OPINION

Disa dite me pare, profesor Genc Ruli apeloi si
problemin me  shqetesues te bisneseve ate te
borxheve midis tyre. Keto lloj borxhesh ne

vetvehte perfaqesojne dy tipe borxhesh:

·Borxhet e krijuara nga marredhenia e bisnesit, te cilat
perfaqesojne detyrimet afatshkurtra te subjektit bleres
(borxhmarresit) per mallra apo sherbime te palikuiduara ndaj
subjektit shites (borxhdhenesit).

·Borxhet e marra jashte marredhenies se bisnesit (nga
persona te tjere, miq apo te aferm qe nuk lidhen me bisnesin)

Detyrimet afatshkurtra te kompanive jane fenomen shume
i perhapur, ndoshta mbi 80% e ndermarrjeve te mesme e te vogla
operojne ne kete menyre. Zakonisht ndaj ketyre  borxheve nuk
aplikohet ndonje interes. Ky fenomen eshte krejtesisht normal
per kompanine ne rast se ajo arrin te shlyeje ate brenda periudhes
se marreveshjes (zakonisht deri ne blerjen apo porosine
pasardhese) Por fenomeni behet shqetesues sapo kompania
gjendet ne veshtiresi per te shlyer borxhin. Veshtiresite per
shlyerjen e borxhit zakonisht nuk deklarohen nga ana e subjektit
borxhmarres, por vonesat ne shlyerje, shlyerjet pjesore, kerkimi i
furnitoreve te tjere etj, jane simptomat e gjendjes se veshtire.
Pikerisht ne kete faze te bisnesit kerkohet ushtrimi i aftesive
menaxhuese te drejtuesve te kompanise. Ekspertet e saj duhet te
analizojne gjendjen financiare dhe te zbulojne shkaqet e renies
ne veshtiresi. Jane te shumte faktoret qe sjellin keto veshtiresi.
Gjendja e tregut kombetar dhe nderkombetar, gjendja dhe
ndryshimi i konkurrences, studimi i tregut lokal, studimi i kerkeses
per produktin apo sherbimin bashke me tendencen e shijeve apo
preferencave te klienteles, fuqia blerese e popullates ne pergjithesi
dhe e grupit te interesit per produktin apo sherbimin etj, e deri tek
rrisqet qe vijne nga ndryshimet politike (qe ne vendin tone
vazhdojne te jene goxha ndikuese) jane disa nga faktoret e jashtem
qe ndikojne drejtperdrejte. Por nuk jane te pakte rastet qe
veshtiresia financiare vjen nga  mosmenaxhimi i mire i kompanise.
Rritja e stokut, politika e pastudiuar e çmimeve, destinimi i
likuiditetit ne asete me rikthim afatgjate, mosndjekja e debitoreve
dhe kreditimi pa limit i klienteles, jane disa prej faktoreve te
brendshem. Kjo nderthurje faktoresh kerkon nderthurje
impenjimesh per te dale nga veshtiresia financiare. Angazhimi i
kompanise duhet te synoje eleminimin apo zbutjen e faktoreve qe
varen prej saj. Nje staf menaxhues i motivuar dhe profesionist
mund t’a ndihmoje ate te gjeje shkaqet e veshtiresise financiare
dhe rruget e  eleminimit te saj. Ndersa politikat e shtetit duhet te
synojne nje konkurrence te ndershme midis bisneseve, eleminimin
e efktit “monopol”, politike fiskale te studiuar dhe nxitese etj.
Vendimet e qeverise “Berisha” per paketen e re fiskale, per rritjen
e pagave e pensioneve, rritjen e pages minimale, uljen e kontributit
per sigurimet shoqerore, rregullimet ligjore ne barazine e
subjekteve ne liçensim dhe ne procedurat e tenderimeve me fondet
publike etj, jane disa prej masave qe e ndihmojne drejtperdrejt
apo terthorazi klimen e bisnesit. Borxhet midis bisneseve perbejne

BORXHET E BISNESIT
Borxhi eshte nje kategori e rendesishme ekonomike.  Ne vendet me nje ekonomi te  konsoliduar borxhet

jane kryesisht formale dhe studimi i huamarrjes  behet i pashkeputur nga studimi i kostos se huas
(shpenzimeve te interesit) Ndersa ne Shqiperi borxhet e bisneseve mund te klasifikohen ne dy grupe: Borxhi
formal,  i cili perfaqeson borxhin e marre nga institucionet ligjore te liçensuara ne fushen e huadhenies, siç
jane bankat apo operatoret financiare jo banka; dhe borxhi jo formal qe eshte  borxhi i marre nga subjektet
jo financiare (kryesisht nga bisnese te tjera, persona, shoqeri etj.) Duhet te sqarojme qe ne fillim se te dyja
format e borxhit jane ligjore dhe te rregulluara mire nga legjislacioni civil ne fuqi. Po cili eshte ne fakt problemi
qe shqeteson ekspertet e ekonomise?

ne fakt problemin me te mprehte te sipermarrjeve. Sepse  pikerisht,
pamundesia e shlyerjes se detyrimeve sjell falimentimin e
kompanise. Po ndersa borxhmarrja eshte masive, pse nuk ndeshim
raste te falimentimit?

Eshte e vertete se falimentime ne kuptimin legal te fjales
vihen re shume rralle (falimentimin e shoqerive e shpall gjykata),
por bisnese te falimentuara ka pasur shume. Nëse ne Shqiperi do
te kishte funksionuar nje rregjister i perpikte i te gjithe bisneseve
qe nga viti 1991, lehtesisht do te vihej re se te pakten 20% e tyre
kane falimentuar. Nje krahasim i thjeshte: Ne vitin 1996 ne rrethin
e Beratit egzistonin 2500 subjekte private te regjistruara, ndersa
sot jane me pak se 2.000, nderkohe qe logjikisht duhej te ishin mbi
3000. Sigurisht pjesa derrmuese i perket bisnesit te vogel, por ka
edhe mjaft subjekte te bisnesit te mesem qe kane pushuar me
kohe veprimtarine e tyre.

Borxhet ndaj personave apo subjekteve qe nuk kane lidhje
me bisnesin jane te nje natyre pak me ndryshe. Ato kryesisht
merren per te filluar (edhe zgjeruar) nje aktivitet. Jane kryesisht
borxhe me interes dhe per to ashtu si dhe per kredite bankare
duhet te perllogaritet kosto e interesit. Veprimet e borxhmarrjes
nuk jane shume te shpeshta dhe pas falimentimit te skemave
piramidale, nuk mund te thuhet se jane shume te perhapura.
Pergjithesisht jane marredhenie midis njerezish te njohur, shpesh
te rregulluara ligjerisht (me akte noteriale), por kryesisht jo te
deklaruara ne bilancet zyrtare.

Borxhet nga institucionet financiare. Megjithese keto
lloj borxhesh jane kryesisht te deklaruara, nje problem real
megjithate egziston edhe per to. Institucionet financiare kreditojne
subjektet ne baze te nje analize ekonomike-financiare qe ato
kryejne rreth aktivitetit te tyre. Por ne kushtet e nje informaliteti
kaq te madh, subjektet mund te realizojne kreditimin ne te njejten
kohe ne me shume se nje banke. Kjo mund te çoje ne  te njejten
situate si ne rastin e borxheve midis bisneseve, pasi  dy apo me
shume kredi mund te perkeqesojne disa raporte teknike (debt
ratio, equity ratio, cost of debt ratio, etj.), nepermjet te cilave
banka studion rriskun e kredise. Iniciativa ligjore e ndermarre se
fundi nga Banka e Shqiperise per ngritjen e Qendres se
Koordinimit te Kredive do te mundesoje rregullimin ligjor te ketij
problemi.

Ne perfundim mund te thuhet se borxhet per nje kompani
mund te jene fenomen i perhershem ne aktivitetin e saj dhe ketu
nuk ka asnje problem. Por kompania duhet te synoje te
administroje rreptesisht marredhenien e huase. Ndersa mbetet
nje problem mosdeklarimi i tyre ne bilancet zyrtare te kompanive.
Eshte e drejte e njohur marrja e borxhit me ane te marreveshjes
verbale, por eshte jo ligjore mosdeklarimi i borxhit ne bilancin e
kompanise.  Mosdeklarimi zyrtar i borxheve ne vetvehte eshte
pjese e pandare e problemit madhor te mosdeklarimit real te
aktivitetit te bisnesit, e kjo pengesa teknike me e madhe  per mos
funksionimin e tregut te kapitaleve.

Ali  Lybeshari

PRANGOSET PETRIT DELIU,
ISHTE DENUAR ME 11-VJET
BURG
Pas shkëmbimit të informacioneve midis sektoreve të

policisë kriminale të komisariatit të policisë Berat me sektorë
homologë të qyteteve të tjera në vendin tonë, me qëllim
intensifikimin e luftës kundër krimit dhe kapjen e personave
të shpallur në kërkim, pas informacioneve të marra forcat e
komisariatit të policisë të Përmetit kanë prangosur në orët e
pasdites  shtetasin Petrit Deliu, vjeç 32, lindur dhe banues
në komunën Otllak. 32- vjeçari Petrit Deliu ka qenë i dënuar
me 11 vjet burg për veprën penale “rrëmbim dhe mbajtje peng
të personit” si dhe veprën penale të vjedhjes parashikuar
nga nenet 109/1 dhe 134 i K.Penal. Ngjarja për të cilën
akuzohet Petrit Deliu ka ndodhur në vitin 1997 kur ky shtetas
në bashkëpunim edhe me vëllanë e tij Nderim Deliu dhe
Leonard Zeka kanë rrëmbyer dhe mbajtur peng tregtarin L.B.
Për këtë vepër penale të tre këta shtetas janë dënuar me nga
11 vjet heqje lirie. Ndërsa shtetasi Nderim Deliu dhe Leonard
Zeka vazhdojnë të vuajnë dënimin, i pari në burgun e Lushnjes
dhe i dyti në Berat, Petrit Deliu e kishte apeluar vendimin e
gjykatës së shkallës së parë Berat në gjykatën e apelit Vlorë.
Gjatë kësaj kohe ai ka marrë dënimin me burg “arrest shtëpie”,
por gjatë kohës që ishte i dënuar me “arrest shtëpie” është
larguar nga shtëpia dhe më pas është shpallur person në
kërkim. Dje P.Deliu ka rënë në prangat e forcave të policisë të
Përmetit, ndërsa tentonte për të kaluar kufirin për në shtetin
grek. Pas arrestimit në Përmet po dje  një grup policësh të
sektorit të policisë kriminale e kanë sjellë personin e shpallur
në kërkim Petrit Deliu në ambjentet e burgut të Drejtorisë së
Policisë Berat dhe është bërë ekzekutimi i vendimit penal
datë 24.03.2006 i gjykatës së apelit Vlorë, e cila ka lënë në
fuqi vendimin e gjykatës së shkallës së parë Berat, e cila e ka
dënuar shtetasin Petrit Deliu me 11 vjet burg për veprën
penale “rrëmbim e mbajtje peng të personit dhe veprën penale
të vjedhjes të parashikuara nga nenet 109/1 dhe 134 të
K.Penal.

INTENSIFIKOHET LUFTA E
SEKTORIT ANTI-DROGË
Agjentë të policisë të sektorit anti-drogë të drejtorisë

së policisë Berat rreth orës 02:30 kanë bërë arrestimin në
flagrancë të shtetasit Albert Zoto lindur dhe banues në lagjen
Goricë Berat, me arsim 8-klasë, i padënuar më parë. Arrestimi
i tij u bë për arsye se në mbremje të datës 31.05.2006 u kap
duke i shitur disa doza marijuana një shtetasi, gjë që e bënte
prej disa kohësh. Nga kontrolli i ushtruar në banesën e tij iu
gjetën dhe u sekuestruan në cilësinë e provës materiale edhe
330 fishekë model 56.Arrestimi në flagrancë i shtetasit Albert
Zoto u bë për veprën penale të prodhimit dhe shitjes së
lëndëve narkotike parashikuar nga neni 283 si dhe për veprën
penale të mbajtjes pa leje të municioneve luftarake
parashikuar nga neni 278/3 i K.Penal .Rasti i djeshëm është i
pesti brenda pesë muajve të parë të këtij viti me tetë autorë të
vënë nën pranga për veprën penale “prodhim dhe shitje e
narkotikëve” e parashikuar nga neni 283 i K.Penal.

KAPET ME 1.5 KG LËNDË
NARKOTIKE,DENOHET
ME 6 VJET BURG

Është zhvilluar  në gjykatën e faktit Berat seanca
gjyqesore në ngarkim të shtetasit Gentjan Kanani, vjeç 28,
lindur dhe banues në lagjen “Donika Kastrioti”, i denuar
më parë për vjedhje. Trupi gjykues, i kryesuar nga gjyqtari
Agron Valva, pasi ka shqyrtuar dosjen e paraqitur nga
prokurori i çështjes Luan Dyrmishi, dosje që e akuzon
shtetasin Gentjan Kanani për veprën penale “prodhimi
dhe shitje e narkotikëve”, e  parashikuar nga neni 283, ka
pranuar kërkesën e këtij të fundit  për dënimin me gjashtë
vjet burg të shtetasit Gentjan Kanani. Ngjarja për të cilën
akuzohet Kanani ka ndodhur në datë 09.03.06, ora 20:30,
kohë kur edhe është bërë arrestimi i tij nga agjentë të
policisë anti-drogë të drejtorisë së policisë Berat. Ky
shtetas, pasi ishte furnizuar në qytetin e Fierit me një sasi
prej 1.5 kg lëndë narkotike të llojit “kanabis sativa”, ka
qenë duke udhëtuar me një furgon në linjën Fier-Berat,
por në vendin e quajtur “Qafa e Sqepurit” pas një
kontrolli të ushtruar nga agjentë të policisë anti-drogë ai
ka rënë në grackën e tyre, dhe më andej në ditën e
djeshme ka marrë nga gjykata denimin me gjashtë vjet
burg.

Abedin Kaja
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VET HELMOHET ROMIA 63-VJEÇARE

Fenomeni i dhënies fund jetës nëpërmjet përdorimit të helmeve të forta që përdoren për të luftuar
insekticidet si dhe  barërat e këqija në kulturat bujqësore që deri tani ka qënë i pranishëm te disa individë të
shoqërisë që në pamundësi për të përballuar stresin dhe si produkt të tij depresionin kanë tentuar ose kanë
gjetur vdekjen nga këto lloje helmesh, këtë rradhe ka kapur edhe 63-vjeçaren rome Qamile Hymeraj nga
fshati Orizaj i komunës Otllak.

Qamile Hymeraj kishte disa fëmijë por ajo jetonte vetëm me bashkëshortin e saj. Në kushtet e
depresionit para dy ditësh ajo ka marrë disa kokrra “fotoksinë”, helm i cili përdoret për të luftuar mizat në
drithërat e bukës dhe më pas i ka gëlltitur ato njëra pas tjetrës. Menjëherë pas këtij veprimi njerëz të afërm
të 63-vjeçares Qamile Hymeraj e kanë sjellë atë në gjendje të rënduar  në Spitalin Civil Rajonal të qytetit të
Beratit. Pas mbërritjes në sallën e reaminacionit mjekët kanë bërë të gjitha përpjekjet për ta mbajtur në jetë
63-vjeçaren Hymeraj por nuk kanë mundur që të ndalin më tepër se sa dy ditë pas marrjes së helmit famkeq
fotoksinë vdkjen që i rrinte mbi kokë Qamiles hlëm i cili në ditën e djeshme i ka marrë jetën 63-vjeçares
rome Qamile Hymeraj. A. Kaja
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P o afrohet viti që
shqiptarët u gjendën në
fushatën  elektorale të

pushtetit qendror. Si në çdo
forcë politike, edhe në PD u
ngritën  grupet e punës dhe u
angazhuan  individë në detyra
të ndryshme. PD-ja po luftonte
me të gjitha bateritë e saj për të
marë pushtetin. U bënë tubime,
u  lëshuan premtime, u dhanë
data për realizime. PD-ja fitoi.
Fitoi apo s’fitoi?! Ca thonë se
fitoi. Ca thonë me br... nëpër
këmbë. Për t’i vënë pikën mbi
(i) këtij probelmi, po citoj një
thënie të bukur : “Kush kërkon
ndihmë nga maskarai, është më
maskara se vetë maskarai”.

Për të gëzuar poltronin
e pushtetit, Berisha kërkoi
ndihmën e Lefter Xhuvelit. Po
Lefter Xhuveli, sipas “RD-së së
disa viteve më parë,  ishte një
hajdut e duhej dënuar?!
Atëherë  kush duhet të jetë
Berisha?! A kemi të bjëmë  këtu
me sens morali? Berisha në
fushatë u premtoi mësuesëve
rritje page që në gjysmën e
prillit. Shumëkush që e dinte se
pagat jepen nga FMN-ja dhe
ajo pagat i ndan në 6- muajshe,
tha se Berisha po  bënte
demagogji. Naivët, të cilët
kishin besim te Berisha, nuk
lanë gjë pa thënë kundër atyre
që thoshin se Berisha po
gënjente. Demagogjia e
Berishës u vërtetua. Mësuesit
pritën më kot rritje page. Po
këtu a ka sens morali? Kështu
ndodhi edhe me pensionistët.
Berisha përveç  të majtët e të
korruptuarit Xhuveli mori dhe
bukuroshin..., e ëma e të cilit
thuajse çdo muaj do të hidhte
bisedën mes shoqesh se
paskish qenë për vizitë te
shoqja Nexhmije. Vallë ku do
ketë qenë ajo për vizitë te
shoqja Nexhmije apo tek shoku
Enver?! Pak rëndësi ka kjo.
Rëndësi ka se Berisha ka marrë
rreth vetes dashamirësit e
diktatorit dhe assesi nuk ka
dëshirën të marrë në qeveri ata
që përfaqësojnë të djathtën e
vërtetë shqiptare, apo të
burgosurit e diktaturës. Ku
është këtu sensi moral? A
mund të përfaqësojë Berisha  të
djathtën shqiptare pa asnjë të
djathtë në qeveri?! A mund të
përfaqësojë  Berisha të
djathtën shqiptare  që
përfaqësohet nga pronarët
duke përcaktuar fatin e
pronave me ndihmën e 140
kartonave në duart e horrave
për të bërë reformë
komuniste?! Ku është këtu
sensi moral? Si e shpjegon Sali
Berisha fatin e pronarit, i cili
shikon se si shitet toka e tij me
miliona dhe milioant i merr
përfituesi nga reforma, ndërsa

E ulur ne ballkonin e shtepise
sime  (nje shtepi e thjeshte, ketu ne
Montréal) veshtrimi me ka humbur ne
gjelberimin e pafund te ketij qyteti te
mrekullueshem. Perkrah meje ndodhet im
shoq. Me duar te shtrenguara, me
filxhanin e kafes qe na shoqeron
pothuajse çdo moment, jemi duke
perjetuar momente teper te veshtira.

Te perballur me strese te
panumerta ne keto nente muaj emigrim,te
frikesuar nga misteri i te panjohures, te
pafuqishem perballe perplasjes se
kulturave, ankthioze per ate çka do te
ndertonim ne dhé te huaj, mberrin
pameshirrshem lajmi i vdekjes tende.

I adhuruar nga te gjithe,i
respektuar nga te gjithe, ti u largove dhe
une ende nuk arrij ta besoj ,dhe une ende
nuk arrij ta pranoj.

E perlotur dhe e brengosur
degjoj klithma dhe ulerima brenda vetes.
Ato nuk arrijne te dalin ne siperfaqe,
duket sikur kane krijuar folene e tyre
brenda meje.

Nje jete e tere, pune e palodhur,
lufte, perpjekeje, humbje , fitore, dhe ja,
sa hap e mbyll syte fundi mberrin.

Kthehem prapa ne vite dhe
kujtoj momentin kur ti me hape deren dhe
me urove mireseardhjen, kujtoj momentin
kur ti hape krahet dhe me perqafove……

Une nuk e dija atehere qe do te
lidhesha aq shume pas teje, une nuk e
dija atehere qe do te vleresoja aq shume,
une  nuk e dija atehere qe do te doja kaq
shume.

Si  t’ia bej tani qe ta largoj kete
dhimbje?

Si t’ia bej tani qe ta shuaj kete
mall ?

Pse ndihesha aq e sigurt ne
pranine tende ? Pse ndihesha
aq e mbeshtetur nga ty ? Pse
ndihem kaq vetem sot ?
E  zhytur ne mendime ngre

koken. Perballe meje eshte im shoq, yt
bir. Syte i ka te  shuar, lotet i rrokullisen…..

Si ta ngushelloj ? Ç’fare t’i
them ? Ku ta gjej forcen qe t’i kthej
gjallerine ?

Ti e jetove jeten ashtu si vetem
ti dije ta jetoje, ti i more asaj gezimin,
parimin, forcen, emocionin, gjithçka.

Telefoni bie pa pushim. Miq,
shoke, te aferm na ngushellojne. Shume
prej tyre me thone : ‘Mblidhe veten
Nevila,dhimbja ka nje kufi, nena dhe
babai yt jane gjalle .’

Po, eshte e vertete. Perulem deri
ne gjunje perpara prinderve te mi. Jane
ata qe me sollen ne jete, me rriten, me
edukuan, me modeluan ne menyren me
te mire te mundshme. Ata do te kene
dashurine dhe mirenjohjen  time deri sa
te kem fryme.

Ti nuk ishe babai im biologjik,
por une te ndjeja me  shume se te tille.
Une nuk isha bija jote, por ti me trajtove
si te tille.

Oret me te qeta jane oret e nates.
Sapo mbyll syte ti shfaqesh para meje. E
shoh veten me ty, ulur ne klubin e
zakonshen, te harruar ne bisedat tona; ti
me goten tende tradicionale dhe une me
birren time te preferuar.

Çuditshem zeri yt me tingellon
ne vesh, çdo fjale e nxjerre nga goja jote

Politikani dhe
sensi i moralit

Luftar Spahiu

sot pronari pret të marrë
pensionin për të paguar dritat
dhe detyrimet e tjera për t’u
ushqyer me bukën  thatë? A
shikon njeri sens morali këtu?!
Vallë a ka frikë Berisha se mund
të lindë në këtë mes një konflikt
mbarëpopullore? Nuk besoj ta
ketë atë ndjeshëmri. E them këtë
duke marr për shkas edhe
“kungimin” e tij për të  dytën
herë si president dhe nuk  po e
ndiente se po i digjej  toka nën
kombë. A mund të flitet këtu
për sens moral?! Lind pyetja:
Po drejtuesit e partive nëpër
rrethe a janë brenda sensit
moral?

Ai që futet në politikë,
sigurisht që bëhet pjesë e saj
jo vetëm  shpirtërisht, por
kryesorja materialisht. Të
gjithë të angazhuarit në fushatë
mendojnë se me të marrë
pushtetin partia ku bën pjesë,
do të përfitojë edhe ai. Kjo a
ndodhi së paku në rrethin
tonë? Mjafton të them se thelat
e mëdha i mori kryesia e partisë
me soj e sorollop duke u
shpërblyer dhe familjarisht. Të
angazhuarit në fushatë që
ndjenjën 24 orë pa gjumë në
qendrat e numërimit, pritën sa
pritën dhe morën arratinë për
në Greqi. Ku ishte  këtu sensi i
moralit? Të majtët paksa i
lëvizën paralele që të mos
zemërohen, ndërsa ata që
shkonin javë për javë në
mitingjet e Tiranës nuk kanë
marrë as lekët e  rrugës.

Po kujtoj këtu rastin më
ekstrem:

Dane Çifliku, burrë  i
moshuar. I burgosur poitik. I
ndershëm sa vetë Zoti,
punonte gjatë  viteve 93-96 roje
në bankën e shtetit. Viti ‘97 e
gjeti në krye të detyrës. Horrat
e kriminelët erdhën të grabisin
bankën, por Dane Çifliku u
përball me ta për jetë a vdekje.

me mendimin se po mbronte
paratë e shtetit të tij demokratik
për të cilin kishte bërë  burg.
shpëtoi disa qindra milionë
lekë, pasuri e popullit. E kishte
shumë të lehtë të merrte ca. Nuk
i preku. të majtët me të ardhur
në pushtet e pushuan nga
puna. Nuk iu nda Dania PD-së
në opozitë me shpresë dhe
besim për të ardhmen.. Priti 8
vjet pa punë. Askush nuk di se
si e ushqeu familjen. Po pret
Dania dhe sot e kësaj dite pa
punë edhe pse plot të tjerë dhe
pse me punë, kanë gjetur punë
të tjera edhe pse me bindje të
majta falë rrethit familjar apo
marrëveshjeve partiake. Si e
kapërcejnë kafshatën e  bukës
partiakët e PD-së e nuk
mendojnë se është Dane
Çifliku, i cili me fëmijën e vogël
për  dore endet sa tek PD-ja, në
prefekturë apo nëpër drejtorë?
Si nuk mendon  ai deputet i PD-
së se jo vetëm ai dhe vëllai i tij,
por edhe Dania është pjesë e
kësaj shoqërie dhe duhet
ndihmuar?! Si e lanë vallë
Danen të rropatet për dhjetë
muaj nga një person  tek tjetri?!

 A jeni ju vallë bijë të
Zotit? Ku është vallë
humanizmi i doktorit deputet?
Ku qëndron këtu sensi i
moralit?

 A mos vallë duhet
thënë se edhe PD-ja është
pjellë e PP-së dhe nuk do t’ia
dijë për një ish-të burgosur të
diktaturës të mbetet pa bukën
e gojës? Kuptohet se këtu nuk
kemi të bëjmë aspak me
qëndrime të moralshme.
Imoraliteti është shtrirë kudo si
një baltën e zezë ku fundosen
njerëzia pak nga pak e përditë.
Zoti u dhëntë sy të
ndershëmve të mos shkelin mirë
në këto baltëra e të kërkojnë
rrugën e drejtë e me taban të
fortë, atë rrugë që hapi i pari
shtetformuesi i shqiptarëve

NDERIM  NJERIUT QE NUK RRESHTA
KURRE SE ADMIRUARI

Kushtuar Pandi Ndreçkes, vjehrrit, babait,
mikut …, dashuria dhe respekti per te cilin

nuk do te me shterrojne asnjehere

eshte ne mendjen time, çdo mendim i yti ka
zene vend tek une.

Une isha e etur te te degjoja , ti kishe
kenaqesine te bisedoje me mua. Sa here qe
largohesha pas bisedave te gjata mendoja me
vehte : “Lufta e brezave”, nocion i pakuptimte,
sepse ne e shperfillem ate; ne harruam vitet qe
na ndanin. Ty te dha zoti mençurine, dijen,
pjekurine, miresine, gjithçka, mua me dha zoti
durimin ,maturine, deshiren e madhe te degjoja
dhe te mesoja nga ty.

Sa shume mesova nga ty, sa shume
besove tek une !

Sa shume dashuri me fale, sa shume
te respektova, sa shume me vleresove !

…. Dhe si per ironi te fatit une nuk
u gjenda me ty ne momentet e tua te fundit.

Oh, zot…………….
Shqiperi, vendi im, ti nena e madhe

e shqiptareve kudo ne bote, ti qe ke bekimin
e zotit, ti malli im, pse nuk dite ti mbaje bijte e
tu? Dhe ja si gjendem sot : e larguar, e lodhur
nga dhimbja, e sfilitur dhe e perlotur.

U kerkoj falje femijeve te tu,
bashkeshortes tende. Dhimbja ime eshte e
paperfillshme perpara dhimbjes se tyre.
Femijet e tu humben babane, nje humbje qe
nuk ka fjale ta pershkruaje. Ti le pas femije te
mrekullueshem, ti ishe per ta babai ideal,
babai qe cilido enderronte ta kishte. Jo çdo
prind ka mundesine te transmetoje vlera  si
ato qe ti perçove tek femijet e tu.

Sot ndihem e privilegjuar por edhe e
shkaterruar. E privilegjuar sepse pata fatin te
te njihja, te jetoja me ty;  e shkaterruar sepse
une nuk isha ne fundin tend. Por sot ndihem
e nderuar sepse nje pjese  e jotja jeton me
mua. Eshte yt bir, eshte jot mbese, floriri yt.
Ata kane gjakun tend, kane mendimin tend.
Une shoh tek ta vlerat e tua, te shoh ty.

Ti na le ne, femijeve te tu nje
trashegimi te madhe, na le: traditen, kulturen,
diturine, punen, vlera te paperseritshme.
Eshte detyra jone t’i ruajme dhe ti persosim
ato. Ne jemi sot me koken lart, ne ndihemi
sot aq krenare per gjithe punen tende ne
vite, per gjithçka qe ti posedoje dhe
transmetoje tek te tjeret.

Sa shume do te na marre malli per
ty, sa shume do ta ndjejme mungesen tende,
sa shume do te na mungoje perqafimi yt,
dashuria jote………

U  prehsh ne paqe!
I paharruar qofte kujtimi yt!

Nevila  Ndreçka (Mane)
                      Montréal

Pandi Ndreçka
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Historia e Beratit
njeh disa raste të
dhimbshme të diegies së
bibliotekave. Themi të
dhimbshme, sepse nga këto
diegie janë zhdukur shumë
dorëshkrime dhe
dokumente me vlera të
mëdha historike e kulturore
të pazëvendësueshme.

Rasti më tipik i
diegies së qëllimshme të
bibliotekave të Beratit është
ai i vitit 1914, kur rebelët e
Musa Qazimit dogjën
bibliotekën e Kurt Pashës
pranë Teqesë së Helvetinjve.

Kjo bibliotekë
publike shquhej për një
pasuri të madhe veprash
fetare, filozofike, shkencore,
për shumë dokumente me
vlera dhe  dorëshkrime të
autorëve beratas të shekujve
XVII-XX, të grumbulluara dhe
të sistemuara në mjediset e
saj. Midis veprave të
zhdukura nga kjo djegie,
mund të përmendim
krijimtarinë e poetëve të
vjetër beratas, si  Muçi Zade,
Nezim Berati, Sulejman
Naibi, Sulejman Temani,

Ka qënë ora 07:15 e mëngjesit kur kalimtarë të rastit
kanë parë që nga kati i parë i bibliotekës “V.

Buharaja” e cila ndodhet në qendër të qytetit të dilnin
re të zeza tymi. Menjëherë pas kësaj njëri prej
kalimtarëve ka njoftuar në repartin e zjarrfiksëve të cilët
kanë mbërritur menjëherë në vendngjarje. Sapo
zjarrfikësit kanë shkuar pranë bibliotekës kanë thyer
xhamat e katit të parë të sallës së librit për fëmijë ku
kishte rënë zjarri. Thyerja e xhamave me qëllim futjen e
tubave të ujit për fikjen e zjarrit ka bërë që në ambjentet
e brendshme të kësaj sallë të futet ajri dhe pas kësaj me
ndihmën e oksigjenit, “zjarri i përgjumur” që vazhdonte
të digjte librat për fëmijë është zgjuar duke i nxjerrë
gjuhëzat e flakëve jashte dritareve me xhama të thyera.
Ndërhyrja në kohë të shpejtë e zjarrfikësve ka bërë që
flakët të izoloheshin vetëm në ambjentet e sallës së librit
për fëmijë duke mos e lejuar atë që të përhapet në të
gjithë objektin e bibliotekës. Grupi ekspert pas kqyrjes
së vendit të ngjarjes ka përcaktuar si shkak pararak një
qark të shkurtër korenti, i cili mund te jetë realizuar në
njërën prej kasetave që ndodhet në murin e jashtëm të
sallës së librit për fëmijë. Por nuk është i këtij mendimi
drejtori i bibliotekës “Vehxhi Buharaja”, Balil Gjini i cili
thotë se zjarri mund të jetë vënë nga të rinj adoleshentë,
të cilët mblidhen në orët e vona të natës përreth
ambjenteve të bibliotekës dhe marrin lëndë narkotike.
Vetëm para dhjetë ditësh rreth orës 02:00 të pas-natës
agjentë të policisë anti-drogë kanë kapur në ambjentet
e jashtme të bibliotekës disa të rinj që merrnin lëndë
narkotike si dhe kanë prangosur nje tjetër që ua
shpërndante drogën këtyre të rinjve. Drejtori i bibliotekës
Balil Gjini shprehet se në orët e para të mbrëmjes kur ai
ka shkuar për të punuar ka parë disa të rinj adoleshentë
që ashtu si dhe herë të tjera vazhdonin të qëndronin
përreth mureve të jashtëm të bibliotekës dhe duke u
gdhirë dita e djeshme në hyrje të bibliotekës është
pikturuar një bimë e lëndës “Cannabis sattiva”ku poshtë
saj shkruhej me gërma të mëdha “Canabis rrit
adrenalinën” . “Ndoshta janë këta të rinj që të droguar i
zë gjumi përreth ambjenteve të bibliotekës dhe pasi janë
zgjuar në orët e para të mëngjesit mund të kenë hedhur
nga dritarja gjysmë e hapur e sallës së librit për fëmijë
ndonjë shkrepse të ndezur pasi edhe zjarri fillon në këtë
pjesë të sallës -shprehet  i shqetësuar për gazetën
“Lajmëtari” drejtori i bibliotekës B.Gjini duke shtuar me
mërzi se ky kontigjent të rinjësh adoleshentë që djeg
libra nesër nuk e ka të vështirë që të djegë edhe njerëz”.
Në sallën e librit për fëmijë sipas drejtorit të bibliotekës
Balil Gjini janë djegur plotësisht rreth 600 tituj librash si
dhe janë dëmtuar pjesërisht 9 mijë tituj të tjerë librash
për fëmijë, gjithashtu është djegur edhe një kompjuter
që ndodhej në këtë sallë si dhe është dëmtuar rëndë
parketi i sallës të librit për fëmijë.Sipas vlerësimeve
paraprake të grupit ekspert  dëmi i shkaktuar nga djegia
shkon rreth 1.5 milion lekë.

ZJARR NË  BIBLIOTEKËN
“VEHXHI BUHARAJA”

DIGJET SALLA E LIBRIT PËR FËMIJË

   që ndodhën në muajin
e Ramazanit.”

Kjo djegie nga forcat
e errëta të kohës do të
merrte përmasa të
përbindshme në vitet e
diktaturës komuniste. U
hodhën në flakët e zjarrit
biblioteka e Vrionasve, e
familjes Buharaja dhe e
shumë familjeve të tjera që
u persekutuan, si shenjë
hakmarrjeje ndaj
“reaksionarëve”, më pas
këtë fat patën edhe
bibliotekat e medresesë dhe
e mitropolisë,  pa e menduar
këta vandalë se sa humbje
të mëdha pati kultura dhe
historia e Beratit dhe e gjithë
Shqipërisë. Bashkë me
librat kjo hakmarrje nuk la
pa ndëshkuar edhe
kompleksi e shtëpive të
pashallarëve.

Vite më vonë, kur
diktatura u konsolidua dhe
ia ndjeu dobinë librit (duhet
thënë librit që do t’i
shërbente asaj, si dhe
“veprave” të udhëheqësve
komunistë), u ngritën dhe
ndërtesat e reja moderne të
bibliotekave.

Kur digjeshin dhe digjen bibliotekat
Agim Mehqemeja

Ismail pashë Velabishti
(biblioteka e të cilit dhe
krijimtaria e tij në gjuhë
shqipe, u tërhoq në këtë
bibliotekë pas vrasjes së tij
në vitin 1771), e Sulejman
Nadini dhe e shumë të
tjerëve, që sipas traditës, i
kopjonin krijimet e tyre dhe
i linin në përdorim pranë
kësaj biblioteke.

Midis dokumenteve
të zhdukura nga kjo djegie
ishte edhe fermani (hatti
Erman), i shkruar në një
pllakë bakri, një dokument
me vlera të veçanta, që u
siguronte qytetarëve, si dhe
korparatave, lirinë e punës,
të ritit dhe të zakoneve të
tyre.

Në elegjinë e shkruar
nga Sali Durdia (1860-1930),
kushtuar sheh Hasan
Shehut, vdekur në vitin 1332
(1913), na kumtohet si një
shenjë që ndoqi vdekjen e
tij, edhe paralajmërimi i
djegies së kësaj biblioteke:
  “Shenja e kalimit të tij
për në vendin e
përjetësisë
   u shfaq me djegien e
teqesë dhe të librave,

E tillë ishte dhe
biblioteka e re e Beratit.

Por edhe kjo
bibliotekë, herë pasurohej
dhe herë varfërohej në fondin
e librave nga fushatat e
shpeshta që ndërmerrte
diktatura për të zhdukur
krijimtarinë së elementëve
armiq. Me pasoja qe edhe
rebelimi i vitit 1997.

Por ajo që i vë vulën
kësaj zhdukjeje, nuk e dimë
ende të qëllimshme apo
aksidentale (i takon
organeve përkatëse për ta
zgjidhur këtë enigmë), është
djegia e këtyre ditëve të
bibliotekës “Vexhi Buharaja”,
e sektrorit të librit për fëmijë,
duke lënë pas shfarrosjen e
të gjithë fondit, që nuk mund
të zëvendësohet, vetëm ka
për të mbetur i dokumentuar
në procesverbalet e
shkarkimit nga inventari të
këtyre krij imeve aq të
dobishme që i mori flaka.

Tani i mbetet
taksapaguesve beratas ta
përnallojnë këtë tumbje dhe
të mundohen ta zëvendë-
sojnë atë që e mori flaka me
vete..


